

## 增材制造材料制备与成形技术分论坛侧记

文/中国科学院宁波材料技术与工程研究所 任俊彦

3D打印是第三次工业革命的代表性技术之一，实现了制造方式从等材、减材到增材的转变，改变了传统制造的工艺流程、生产线、工厂模式及产业链组合，被认为是制造领域极具代表的颠覆性技术。3D打印技术的概念形成于20世纪70年代末至80年代初，经过40多年，材料和成形工艺逐步发展，具有很高的加工灵活性，为传统制造行业补充了一种新方法，为材料设计者提供了丰富的想象空间，通过电脑设计3D模型，就能实现复杂结构制备，将“数字制造”和“个人制造”结合在一起。目前，3D打印技术在航空航天、医疗、电子信息等领域的应用不断扩大，未来具有很大的发展潜力。

2021年10月18日，“2021新材料国际发展趋势高层论坛——增材制造材料制备与成形技术分论坛”在宁波成功召开，本次分论坛由华中科技大学材料成形与模具技术国家重点实验室、增材制造陶瓷材料教育部工程研究中心、金属多孔材料国家重点实验室、南京工业大学3D打印中心、南京尚吉增材制造材料研究院和《中国材料进展》杂志社共同承办。论坛邀请了来自18所高校、科研机构和公司的共19位知名专家以及优秀青年学者，围绕增材制造材料制备、成形技术和前沿应用的进展及发展趋势作了精彩报告。

### 增材制造技术发展和前沿应用



吴洋教授

鲁中良教授



陈勃生教授

周燕副教授

杨磊副教授

哈尔滨工业大学（深圳）魏军教授团队的吴洋教授报告了增材制造技术的机遇与应用，介绍了团队在增材制造设计、建模与仿真，新材料研发，金属增材制造设备、增材制造工艺和后处理等方面的研究成果，以及增材制造技术在航空、交通运输、石油和天然气、精密工程、医疗、电子、能源和消费产品等工业领域的机遇与应用。

西安交通大学鲁中良教授针对传统熔模铸造中叶片研制周期长、成本高、工艺复杂、精度不易控制等难题，将高精度光固化

### 金属增材制造发展

华南理工大学杨永强教授表示，金属增材制造可实现复杂零部件的加工制造，尤其适用于传统加工方法很难制造的一些复杂形状和表面/内部结构的金属零件，指出金属增材制造技术前沿和发展趋势是大尺寸、高效率、高精度、多材料和多能量场，对金属增材制造在工业领域的应用前景进行了展望。

中科院金属研究所张广平研究员针对增材制造成形复杂形状薄壁金属部件力学性能已无法采用传统标准件进行准确评价和认证

3D打印与定向凝固技术融合，发明了型芯/型壳一体化空心涡轮叶片快速成形技术，实现了叶片铸型的无模制造，缩短空心涡轮叶片的研发周期70%~80%，制造成本节约60%以上，叶片尺寸精度较高。

长沙理工大学陈勃生教授指出全球制造业正在经历一场蜕变，正由传统制造走向智能工厂和数字化制造的工业4.0时代。他深入介绍了全球3D打印（增材制造）技术的最新发展趋势、市场规模、应用领域，以及华曙高科自主研发的高性能、高效率、低成本金属和尼龙激光增材制造材料、设备、软件，及在航空航天、汽车、医疗、模具、教育等行业的创新与产业化应用。

中国地质大学（武汉）周燕副教授采用增材制造技术实现了多材料、多功能智能构件一体化成形，成形材料包括NiTi形状记忆合金、聚乳酸、炭黑纳米粒子-聚乳酸复合材料、热敏色素-聚乳酸复合材料等。并结合仿生学思想，创造性地将生物结构、智能材料和制造工艺相结合，实现了智能变形-变色多响应构件和传感执行一体化构件的一体化成形。智能构件增材制造新原理、新方法和新技术有望应用在未来类人智能机器人上。

武汉理工大学杨磊副教授针对增材制造点阵结构实际工程应用时抗疲劳性能差、寿命短的问题，提出两种结构优化方法：增加圆角和引入极小曲面，通过有限元计算与实验相结合的方式分析优化前后点阵结构的应力分布状态及疲劳性能。

这一关键问题，开展了基于小微样品对选区激光熔化（SLM）成形IN 718合金疲劳性能评价的研究，包括讨论了样品尺度、取样位置与方向对合金疲劳性能的影响，基于小微样品的特点考察了样品中打印引入的孔洞缺陷对疲劳寿命的影响等。

天津大学马宗青教授利用原位化学法在GH3536镍基高温合金球形粉末表面形成一层均匀的稀土氧化物包覆薄层，然后以此复合粉末为原材料进行激光选区熔化增材制造和后续热处理，有效减少甚至去



杨永强教授

张广平研究员



马宗青教授

万宏远博士

西北工业大学林鑫教授团队的王志军教授、山东大学韩泉教授、华南理工大学王迪教授，围绕激光选区熔化技术，分别作了《激光增材制造的数值模拟研究》《激光选区熔化镍基高温材料中的微裂纹抑制方法研究》《激光选区熔化直接制造铬钴铜合金导电率提升机理》的精彩报告。

### 高分子聚合物增材制造发展



张风华副教授

哈尔滨工业大学冷劲松教授团队的张风华副教授报告了4D打印形状记忆聚合物复合材料及其应用，指出4D打印技术在3D打印技术的基础上增加了时间维度，制备的复杂的三维智能立体结构可以随外界环境变化发生相应变形，为智能材料与结构及其应用的进一步发展提供了无限的空间和可能性。



王志军教授

韩泉教授

王迪教授



陈锐副总经理

深圳光华伟业公司（eSun易生）陈锐副总经理介绍了eSUN易生3D打印高分子材料改性技术（增韧、抗静电、阻燃、发泡、耐磨、复合增强和耐热）研究进展，最新高性能产品及应用。

### 陶瓷以及复合材料增材制造发展



陈张伟教授

深圳大学陈张伟教授主要介绍了基于光固化增材制造技术与前驱体反应烧结技术的多种复杂结构特种多孔陶瓷的“创形创材”制造原理与方法，该方法能够实现低成本、高灵活性、高效的设计和制造结构(创形)同时生成目标材料(创材)。

华中科技大学闫春泽教授介绍了团队研发的大型复杂碳化硅陶瓷基复合材料零件增材制造的材料、工艺与装备技术，阐明了预制体在液硅浸渗后的结构演变规律及致密化机理，提出碳纤维增强碳化硅陶瓷基复合材料的激光选区烧结增材制造方法。



闫春泽教授

西安交通大学田小永教授及团队面向航天航空领域高性能轻质复合材料复杂构件的应用需求，提出了连续纤维增强复合材料3D打印新方法，性能比基体材料提高5~10倍；建立曲线纤维增强复合材料变刚度结构设计及3D打印制造策略；实现了复杂复合材料构件无模快速制造。



田小永教授（右）

中科院宁波材料技术与工程研究所庞旭明研究员利用激光熔覆制备新型单层金属陶瓷高温太阳能选择性吸收涂层，探索了成分设计、退火和复合改性技术对光热转换性能的提升。



庞旭明研究员